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Las siguientes recomendaciones en el area del Cambio Climático e igualdad de Género fueron desarrolladas durante el Evento de Alto Nivel del Secretario General de las NU y la mesa de Alto Nivel “Cómo un Clima Cambiante Impacta  alas Mujeres” organizado por las partes mencionadas abajo.

Septiembre 2007
· El Secretario General de las NU y los gobiernos deberían enviar un sólido mensaje al UNFCCC COP-13 de este año en Bali señalando que la igualdad de género debe ser integrado como un tema transversal en las negociaciones y debates y que las participación igualitaria de las mujeres debe asegurarse. Los Gobiernos deberían basarse en los innumerables acuerdos globales que relacionan directa o indirectamente la igualdad de género y cambio climático
, al igual que la especialidad de género dentro del sistema de las UN y en los niveles nacionales.

· Dado que el conocimiento y la participación de las mujeres ha sido crítico para la sobrevivencia de comunidades enteras frente a situaciones de desastres, los gobiernos deberían aprovechar las habilidades y especialidades de las mujeres en varios aspectos de sus entornos y estrategias de gestión de los recursos naturales que producen mitigación y les permiten adaptarse.
· Ya que el cambio climatico afecta desproporcionalmente a las mujeres pobres, los gobiernos deberían analizar e identificar los impactos específicos de género y las medidas de protección relacionadas con inundaciones, olas de calor, enfermedades y otros cambios medioambientales y desastres. La comunidad global debería priorizar la reducción de los altos niveles de mortalidad femenina como resultado de los cambios de los entornos y los desastres debidos al clima.
· Dada la vulnerabilidad de los grupos pobres, particularmente de las mujeres, al cambio climático, suficientes recursos financieros deberían entregarse según el Anexo I “grupos por países a ayudar para adaptarse a los impactos”.

· Instrumentos prácticos deberían desarrollarse de manera de permitir a los gobiernos e instituciones a fin de incorporar igualdad de género en las iniciativas sobre cambio climático. 
· Los Gobiernos en los niveles nacionales y locales deberían desarrollar estrategias para realzar el acceso y control de los recursos naturales por parte de las mujeres, a fin de reducir la pobreza, proteger los recursos medioambientales, y asegurar que mujeres y comunidades pobres puedan hacer frente de mejor manera el cambio climático.

· Los Gobiernos y las instituciones deberían  realzar las oportunidades para la educación y entrenamiento en cambio climático, mitigación y procesos de adaptación. Las medidas para la construcción de capacidades y competencias, así como la transferencia tecnológica deberían basarse en las prioridades que permitieran priorizar a las mujeres y comunidades pobres.
· La participación de las mujeres en debates y actividades de planificación sobre cambio climático deben realzarse a través de herramientas y procedimientos que aumenten su capacidad y sensibilicen a las/los tomadores de decisión acerca de las ventajas de la participación con equidad.
· La UNFCCC debería desarrollar una estrategia de género, invertir en investigación específica sobre género y cambio climático, y establecer un sistema para el uso de indicadores específicos de género además de criterios para que los gobiernos los utilicen en sus informes nacionales a la Secretaría de la UNFCCC, planificación adaptativa, o proyectos desarrollados bajo el Mecanismo de Desarrollo Limpio (CDM).
· Los enfoques basados en el Mercado para a contener el cambio climático, tal como el Mecanismo Limpio de Desarrollo, debería hacer accesible tanto para mujeres como hombres y asegurar beneficios igualitarios, considerando que hombres y mujeres no tienen acceso igualitario a los recursos naturales tales como agua y energía, propiedad de la tierra, crédito o información. En particular, el CDM debería financiar proyectos que hagan mas accessible a las mujeres las tecnologías para energías renovables a fin de poder satisfacer sus necesidades domésticas.

· Los impactos sobre el género de los biocombustibles y la energía nuclear, como solución para reducir las emisiones de gases invernadero deberían estudiarse, en cooperación con expert@s en género y organizaciones de mujeres.
· Dado que la UNFCCC surgió de la UNCED, que destaca 9 grupos de interés que son esenciales para el desarrollo sostenible, las mujeres y todos los grupos deberían ser incluidos como puntos focales oficiales en la UNFCCC.

Contacto: Rebecca Pearl, WEDO – rebecca@wedo.org or 212-973-0325

Más información: www.wedo.org (sustainable development section)
� Estas recomendaciones también se hicieron en las recomendaciones de políticas desarrolladas por el caucus de mujeres de la UNFCCC y el Grupo de Interés de Mujeres del CSD.


� Capítulo 24 de la Agenda 21 (UNCED 1992); Plan de Acción de Johanesburgo (WSSD 2002); Parrafo K de la Plataforma de Acción de (4th World Conference on Women 1995); World Conference on Human Rights (1993); International Conference on Population and Development (1994); World Summit for Social Development (1995); Millennium Declaration (2000); Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination Against Women (1979); Convention on Biodiversity (1992); Convention to Combat Desertification (1994); Ministerial Declaration of the 3rd World Water Forum (2003); Children’s World Summit (1990); Second United Nations Conference on Human Settlements (1996); World Summit on Food (1996); Hyogo Framework for Action 2005-2015 (UN World Conference on Disaster Reduction 2005)
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