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La Alianza de Género y Aguas está apoyando en Chile el “Proyecto piloto para autorizar y clasificar asuntos de género y agua: hacia un plan de manejo integrado de recursos de agua y la 7ª meta del milenio”. El proyecto, se ejecuta en convenio entre la Dirección General de Aguas, DGA, servicio público dependiente del Ministerio de Obras Públicas y la Corporación de Estudios para el Desarrollo de la Mujer, CEDEM, ONG de desarrollo, especializada en la temática de género. Este proyecto surge por iniciativa de la Dirección General de Aguas, lo que expresa un compromiso por incorporar el género como eje transversal en las políticas del sector. 
El tema del acceso, gestión y gobernabilidad en torno a los recursos hídricos, se ha constituido durante la última década en un ámbito de preocupación a nivel nacional e internacional, dada su vinculación con diversos factores entre los que destacan aspectos sociales y demográficos, el uso inadecuado del suelo, la inequidad social, los actuales patrones de consumo, el impacto de la contaminación y el incremento de la actividad económica, entre otros. En este escenario, Chile aparece como un país interesante de analizar dado su actual modelo de gestión y las características del Código de Aguas que se derivan de la aplicación de criterios de libre mercado, planteando importantes desafíos en materia de gobernabilidad, de políticas públicas y de revisión de la normativa legal para ver de qué manera es posible resguardar el principio de equidad y justicia social en el acceso y manejo de los recursos hídricos, en un proceso de construcción democrática y de respeto a los derechos humanos. Dentro de este marco, surge la preocupación de realizar estudios desde una perspectiva de género, que permitan abordar el tema del manejo y acceso a los recursos hídricos desde una mirada que integre las visiones, necesidades y problemáticas específicas de hombres y mujeres.  
Bajo esta perspectiva, el proyecto tiene como objetivo central identificar y evaluar la situación actual de los asuntos de género en el sector agua en Chile, a través del desarrollo de un diagnóstico, la implementación de actividades de entrenamiento y sensibilización que contribuyan a promover la transversalización del enfoque de género en la gestión del agua en el país y efectuar recomendaciones respecto de políticas públicas. 

Para avanzar en esta dirección, se ha configurado un marco estadístico general que permite visualizar la situación de derechos de aprovechamiento de hombres y mujeres, identificar campos relevantes para el análisis de género, detectar vacíos de información y establecer mecanismos para procesar y generar las estadísticas correspondientes.
Paralelamente se han ido desarrollando talleres de reflexión colectiva con el sector público en temáticas especializadas referidas al aporte del género a los temas del desarrollo, las políticas públicas y la gestión integrada de recursos hídricos a la vez que se han analizado conjuntamente los principales hallazgos del proyecto. 
Taller “Participación y género en las obras de infraestructura y recursos hídricos”. 20 de diciembre de 2005. Salón de Conferencias, dirección de Planeamiento, MOP-DGA. 9:00 a 17:30. 

Taller “Proyecto piloto para identificar y evaluar la situación actual de los asuntos de género en el sector agua en Chile”.  8 de agosto de 2006. Morandé 59, piso 8º. Privado del Director general de Aguas. 9:00 a 17:30 hrs. El taller fue inaugurado Ing. Carlos Salazar, Subdirector  de la Dirección General de Aguas y contó con la asistencia de 30 profesionales entre los/as cuales se encontraban directores regionales e integrantes de instituciones relacionadas con el manejo de recursos hídricos.   
Seminario para encargados de gestión comunitaria en el Programa de Agua Potable Rural. Sala de Conferencias de la Dirección de Planeamiento, MOP, 9 de agosto 2006. el evento estuvo orientado a la capacitación en conocimientos básicos de género a los/as profesionales encargados/as del Programa de Agua Potable Rural de todas las regiones del país. Además contó con la participación de Mariela García de CINERA-GWA y María Gloria Cancino, Sectorialista Rural, del departamento de Coordinación Interministerial del SERNAM que es la entidad creada por el gobierno en 1991 para promover la igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres. 

Actualmente y hasta enero de 2007, se busca avanzar en el conocimiento de la situación de género en el sector aguas y continuar con estrategias de incidencia política. Para ello se ha definido realizar un estudio de caso en profundidad en una subcuenca/microcuenca considerando aspectos técnicos y socioculturales. El plan de acción se orienta a desarrollar una experiencia piloto para observar las cuencas hidrográficas incorporando el enfoque de género en la GIRH, de modo que ésta sirva de referente para el estudio de otras cuencas. Asimismo, se busca promover nuevos abordajes para el análisis de microcuencas y favorecer espacios de encuentro e interlocución entre diversos actores/as públicos y privados,  así como representantes de la sociedad civil organizada, de modo de propiciar un trabajo más coordinado en materia de gestión de recursos hídricos. 
