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Plus de temps à perdre. Après une semaine de formation (du 12 au 17 janvier 2009 à Thiès) sur la question de l'accès à l'eau des femmes, les nouveaux ambassadeurs en genre et en eau pour l'Afrique de l'Ouest et du Centre sont maintenant suffisamment outillés pour descendre sur le terrain. 
Leur mission est de mobiliser les décideurs politiques, les professionnels de l'eau, le secteur privé, les organisations communautaires de base (Ocb) et d'autres organisations de la société civile en vue d'une intégration transversale du genre dans les processus de développement et les politiques nationales liées à l'eau. Ils devront aussi porter le plaidoyer sur ces questions dans les forums internationaux, nationaux.

Selon le responsable du programme de Gender and water alliance (GWA), une organisation basée aux Pays-Bas et co-initiatrice de cette formation avec Wetlands international, l'objectif visé à travers ce plaidoyer est de favoriser une meilleure prise en compte du genre dans les politiques et les pratiques en matière de gestion intégrée des ressources en eau (Gire) et l'assainissement.

Mais le travail de terrain qui attend les nouveaux ambassadeurs issus de douze pays d'Afrique de l'Ouest et du Centre n'est pas simple. Pour atteindre leur objectif, ils sont invités par le représentant de Gwa, Mme Margriet Reinders, à établir leurs plans d'action dans les deux semaines à venir en vue d'obtenir les fonds nécessaires pour la bonne cause.

